

本报记者高敏通讯员清溪刘晓意李迎秀舟路余徐佩颖

# 23年的“婚姻”，法院说是无效的

时间:  
8月7日  
地点:  
永嘉法院  
碧莲法庭



在一起23年，当小红从法官口中听说她和大华婚姻无效的消息，还是觉得很伤感。虽然她此次走进法庭的目的，也是为了结束与大华的“婚姻”。

小红说，她和大华是1996年“结婚”的，当时她刚满20岁，大

华比她大4岁。但这段“婚姻”遭到了双方父母的坚决反对，原来，两人竟然是表兄妹，小红的母亲和大华的父亲为亲兄妹。

年轻气盛的小红为爱情不顾一切，还与大华有了女儿，90年代的民政部门信息网络尚不发达，两人顺利办理了登记手续。

婚后，小夫妻的感情一直不错，2015年，小红又生下二儿子森森。但令小红无法忍受的是，大华从2012年开始染上了赌博，有了二胎之后，情况愈演愈烈，

后来还发展到夜不归宿的地步。

吵架不断升级，大华甚至多次动手打了小红。2016年5月开始，双方开始分居。2018年3月，小红第一次向法院提起诉讼要求“离婚”。在亲朋好友苦口相劝下，小红念及旧情，心一软便撤回了起诉。

但大华并没有珍惜小红给的这次机会，家暴变本加厉，忍无可忍的小红又走向了法院。这次，小红起诉要求“离婚”，请求小儿子由自己抚养，并要求大华每月给付1000元抚养费。

庭审时，法官在进行家事调查中发现了小红和大华是表兄妹的关系，根据婚姻法规定，两人的婚姻关系应为无效。

不过，法官说，虽然双方的“婚姻”被确认为无效，但双方对子女均有教育、抚养的权利义务，考虑到儿子现跟随小红共同生活，从有利于子女的健康成长及保障子女的合法权益出发，法院认为儿子由小红抚养为宜。

最终，法院判决孩子归小红抚养，大华承担每年6000元抚养费，直至儿子年满18周岁止。

# 挪用公款3700多万，全投到了自己公司

时间:  
8月7日  
地点:  
台州椒江法院

被告人席上的叶某看起来普普通通，1米7的个子，身材消瘦，留着板寸和络腮胡。但在过去很长一段时间，叶某的亲朋好友们都觉得，他身上有很大“能量”。

23年前，叶某成为中国银行椒江支行的一名员工。随着业务不断熟悉，1996年，他被安排到会计股岗位工作，负责同城票据交换清算等工作。

与此同时，叶某还在台州椒江区的中山西路开了一家爱心服饰公司，主要经营中高档男女服饰。在那个年代，店里贵的皮草

要卖到1万多元，最便宜的也要上千元。由于店铺租金加上前期投入成本需100多万，于是叶某以公司名义向银行短期贷款了50万，为期1个月。

眼看还贷期限快到了，可是刚营业的公司一时间腾不出那么多钱来，叶某觉得，之前已经向亲友借了50万，继续向他们借也很难了。就在为难之际，他想到可以利用职务之便，挪用银行公款。

叶某铤而走险，不断挪用公款帮补自己的公司，但由于经营状况不好，每次挪用的公款无法

及时归还，时间一长，缺口越来越大。1999年，叶某意识到如果光靠自己的服饰公司还钱，是无法彻底还清被挪用的公款的。

这时，叶某又想到投资酒店行业来改变现状。他再次套取单位3000余万元用于购买酒店，可他又预判错误，合作的投资公司不可能马上将投资款到位，酒店也不可能在短期内营利，这成了压垮叶某的最后一根稻草。

2000年底，因公款一直无法填补，叶某慌了，内心承受不住压力，选择了出逃。经查，叶某先后



57次将公款划出供自己投资使用，共计3794万余元。19年后，潜逃到四川的叶某被警方抓获。

面对公诉机关的起诉，叶某没有任何异议，法院以挪用公款罪判处叶某有期徒刑11年，未退出的400余万元赃款继续追缴。

# 履历光鲜的研究生，竟做起“作弊事业”

时间:  
8月8日  
地点:  
嘉兴秀洲法院

80后的大广有一张看上去鲜亮的履历表——研究生学历，还曾在杭州创业，开设了一家影视文化公司。为人所不知的是，2007年，他参加过一次造价工程师职业资格考试，因购买答案作弊，于2008年12月被法院以故意泄露国家秘密罪判决有期徒刑8个月。

这次事件让大广摔了个大跟头，但他并没有吸取教训，反而



注意到了作弊的市场需求。

2017年，大广的影视文化公司因为经营不善面临破产，“光我一个股东就亏了几百万元，下面二三十个员工工资都发不出。”如此困境之下，大广决心发展“作弊事业”。

大广找到创业前认识的同事阿晓，阿晓也曾考过一级造价师，虽然那次考试并没有让阿晓得到资格证，但他从同一考场作弊考生手里得到了试卷答案的卖家电话。

两个人一拍即合，说干就干。“嘉兴的考试制度应该不严格。”于是，大广将自己的主阵地放在了嘉兴，阿晓则飞到了天津

进行实地考察并踩好了点。因为整个流程还需要“报考挂靠”“业务推销”“信号传输”“考场把风”等好多环节，大广和阿晓不仅拉拢了前同事和老婆等加入“团队”。

前期，大广出资3万元，由阿晓出面联系购买了考试答案。之后，两人又各自出资共购买信号发射器5套、信号接收器微信耳机100个。通过老考生或者中间人介绍，大广、阿晓很快拉拢了四五十名考生到嘉兴考试。作弊费用的收费标准各异，最高可达一人2天4门课共45000元，也有免费提供作弊信息的。如果考生实在拿不出钱来，他们也有变通

的办法，就是考生要在通过后将证书免费给他们挂靠到其他单位两年，期间他们可赚挂靠费每年上万元。

2018年10月，“2018年一级造价工程师职业资格考试”如期举行，大广、阿晓的团队“各司其职”，开展了作弊活动。也就在他们以为万无一失、等钱到账的时候，28日上午，第3门课考试还未结束，这个作弊“团队”就被赶来民警悉数抓获。

“我再也不会干投机取巧的事儿了。”庭审结束后，大广摇着头后悔道。但人生没有后悔药，大广和阿晓都将面临法律的严惩，法院将择日进行宣判。

# 下载打架视频逞凶，“社会人”专向初中生敲诈

时间:  
8月7日  
地点:  
慈溪法院

“朋友小古在QQ里跟我说罗某这个人很牛，外面有什么事情他都可以摆平的。”小兆想着要是能认识这样一位“神通广大”的“社会人”也不错，于是就加了罗某的QQ。

但自从和罗某成为“好友”后，小兆的麻烦事就接连不断。据小兆说，一开始，罗某跟他客套地自我介绍了一下，称自己坐过牢，是个“厉害角色”，随即，罗某话头一转，说有个朋友被人打伤了，便开始向小兆“借钱”。罗某说，可以认小兆做自己的“干

弟弟”，以后遇到什么麻烦能出面帮忙摆平。

初次认识不好拒绝，小兆便又加了罗某为微信好友，并从妈妈的微信钱包里转了500元给自己，然后再转账给罗某。同时，按照罗某的叮嘱，小兆把自己微信里的聊天记录和转账记录删除。

一而再，再而三。虽然素未谋面，但罗某隔段时间就会通过网络聊天，以各种理由向小兆强行要钱。因为害怕，小兆总是会把钱借给罗某。而且，小兆听说，同校的小文和小伟似乎也遭

遇跟自己类似的情况。

2018年11月10日上午，小兆在家长的陪同下向警方报案。当天中午，罗某、小古便在各自家中被警方找到。

1995年出生的罗某确实是个“社会人”，19岁就因犯介绍卖淫罪被法院判处有期徒刑4年。可是，尝过牢狱之苦后，罗某并未汲取教训，反而以自己曾经“坐过牢”为“骄傲”。

但事实上，罗某远没有自我吹嘘的那么“厉害”，他说，因为自己没钱花，于是想到了向涉世

未深的学生伸手，但恐吓学生时发送过的一段打架视频是从网上找来的。期间，罗某认识了小古，让他介绍在学校认识的同学，小兆就是这样被小古介绍给罗某，成为敲诈对象的。

经查，罗某直接或间接参与先后向3人敲诈勒索18次，涉案金额共计7435元。罗某伙同他人多次敲诈公私财物，数额较大，其行为已构成敲诈勒索罪，被判处有期徒刑1年，并处罚金2000元。同案的小古因是未成年人，被另案处理。